



3500元的瓷瓶 为啥能估值300万元

起底文玩诈骗“一条龙”，租豪地、雇“外托”、造假拍，流程成熟如演戏

高估值勾住藏家期待心

58岁的沈红军怎么也想不到，自己花3500元从古玩市场淘来的龙泉窑瓷瓶，会被一家拍卖公司的“专家”估价300万元。2024年初春，一条自称拍卖公司经纪人的私信，让痴迷收藏的他感受到了从未有过的“专业认可”。对方不仅对龙泉窑的釉色、开片、工艺特征分析得头头是道，还精准拿捏了他不被家人理解的收藏情怀，让他觉得“遇见了知音”。

这份认可很快升级为实实在在的“暴富机会”。经纪人称，一位东南亚华侨领后代的香港客户对其藏品有“罕见兴趣”，愿出高价收藏，还贴心约他在南京市中心的私人会所见面。见面时，经纪人“陈总监”衣着考究，身旁的“鉴定专家”手持白手套、放大镜、便携显微镜等专业工具，鉴定中还能畅谈港澳拍卖会风向、欧美藏家偏好，一番操作后给出的300万元估价，彻底击穿了沈红军的心理防线。

这样的经历并非个例。2025年春天，收藏爱好者林宛接到陌生电话，对方自称“泰华拍卖”公司，对其玉器赞不绝口，力邀送至香港秋拍并承诺“顶级造势与推广”，让素来喜爱收藏的她倍感欣喜，毫不犹豫支付了3万元保证金。记者调查发现，不法分子挑选的目标大多是对藏品鉴定缺乏专业知识，却又期盼手中旧物能带来“意外之财”，或是渴望自己的收藏品味被“权威”认可的普通人，一句精准的专业点评、一个远超预期的估值，就能让他们放下戒备。

为了让高估值更具可信度，不法分子会精心打造全套“高端流程”：虚构有实力的海外买家，声称买家愿先付“意向保证金”，再以“彰显卖方诚意”“符合高端藏品交易规矩”为由，要求藏家缴纳对等的“拍品保证金”，并承诺保证金由公司账户共管，交易完成后原路退回。“人家大老板都先给钱，钱又打到公司账上，感觉没风险。”沈红军的想法，道出了众多受害者的共同心态，在专业包装和高额回报的双重诱惑下，他们往往忽略了对拍卖公司资质的核验。

假拍卖设下连环套路人

缴纳20万元履约保证金后，沈红军满心期待着瓷瓶拍出高价，可这场所谓的“定向拍卖”，却成了一场精心设计的骗局。拍卖当天，他通过经纪人发来的链接线上观看，场内仅有五六个人，那件估价300万元的瓷瓶全程无人举牌，几分钟内就被宣布流拍。事后，“陈总监”以香港买家“家族资金临时调度出现问题”为由表示遗憾，承诺后续秋拍继续推介，可当沈红军提出拿回瓷瓶和保证金时，对方却开始含糊其词，最终彻底失联。

这正是文玩假拍骗局的核心套路，看似复杂实则只有三步：先通过社交平台、市场信息等找到目标，声称有精准买家对接；再安排“专家”鉴定给出高估值，抓住藏家心理；最后以“保障交易”为名收取保证金，钱到账后便操控拍卖制造流拍。记者接触的十余名受害者中，几乎所有人都经历了一模一样的流程，靳小辉的父亲就是其中之一。2025年1月，老人的三枚祖传铜币被拍卖公司估价52万元，对方特意叮嘱老人“别告诉子女，谨防藏品被偷”，诱使老人分几次转去10万元保证



金，可在所谓的“香港网络直播拍卖”中，铜币全程无人应价，靳小辉事后核实发现，拍卖声称的香港酒店当天并未有任何拍卖活动，场内的“竞买人”都是托儿。

警方调查发现，此类虚假拍卖的操作早已形成成熟模式，不法分子会租用高档写字楼、私人会所作为见面地点，甚至会在香港租用五星级酒店场地举办拍卖会，以日薪数百至数千港元招募临时人员扮演藏家、竞买人，其中不乏外籍面孔，用以烘托“国际买气”。他们还会在拍品图录上做隐秘记号，指示“自己人”对虚假拍品举牌竞价，制造市场热烈的假象，而受害者的藏品往往只亮相几十秒，就因“无人应价”迅速流拍。

47岁的北京藏家王翌，因一时的警觉侥幸避开了骗局。2024年5月，他携带五彩瓶赴港与拍卖公司经纪人会面，对方给出360万元估价，可当要求他现场支付10万元保证金时，王翌表示要回家考虑，对方的态度瞬间



2025-05-26 16:57 418 887 正在 距离结束: 22时27分38秒
出个价
起拍价: ¥ 3600000 加价幅度: ¥ 300000
佣金: 有 邮费: 包邮

王翌的瓷碗被拍卖公司鉴定为“大明宣德年制”，估价360万元。



三枚铜币被估值52万元 受访者供图

冷淡，匆匆结束会面后再未主动联系。“他们是不见兔子不撒鹰，钱不到账，连多说十分钟都不愿意。”王翌的经历，道出了骗局的本质——不法分子的所有操作，都是为了收取保证金，藏品能否卖出从一开始就无关紧要。

维权难藏着诸多隐情由

发现被骗后，沈红军、林宛等人第一时间想通过法律途径维权，可等待他们的，却是重重阻碍。林宛咨询律师后得知，这类涉及跨境拍卖的案件，常被定义为经济纠纷，原因在于行骗公司多是设在香港或海外的空壳公司，主体认定难度大；所谓的“拍卖”发生在境外，交易记录、现场证据等固定起来十分繁琐；更关键的是，对方扣取保证金的依据，都白纸黑字写在受害者亲自签署的合同里，那些看似“正规”的条款，实则都是提前设计好的霸王条款。

立案侦查门槛高、周期长，让不少受害者选择放弃。而除了法律层面的困难，心理层面的顾虑也让诸多受害者保持沉默。“东西没丢，只是损失了钱，说出去会被人笑话，觉得你贪心、想钱想疯了。”林宛说，在文玩收藏圈，“眼力”就是尊严，被骗不仅意味着经济损失，更意味着“看走眼”，很多人碍于面子不愿声张。林宛和几位受害者建的互助群里有三十余人，可大家都表示，实际受害人数远多于此，不少人因怕家人指责、怕圈内笑话，选择独自承受损失。

即便部分受害者想要举证，也会发现处处是难点。靳小辉想要举证拍卖直播是虚假的，可直播链接早已失效，聊天记录中对方多是口头承诺，书面合同里却没有任何关于“保证成交”的条款；沈红军想要找回瓷瓶，可联系不上对方，公司注册地址也是虚假的。2025年12月，全国多地公安集中发布风险提示，揭露假冒境外拍卖行的诈骗手段，可警方也表示，此类案件涉案范围广、涉案人员分散，调查取证难度较大，需要受害者主动提供完整的沟通记录、合同、付款凭证等证据。

专家说法

擦亮眼方能避开坑与阱

“收藏只关乎爱好和审美，凡是要求预先支付大额保证金的，一律视为骗子。”经历过骗局后，沈红军给自己定下了这条铁律。而这，也是业内人士对普通藏家最核心的提醒。在拍卖行业从业超过十五年的资深经纪人林建立表示，正规的委托拍卖中，拍卖行只会在藏品成交后，按落槌价的一定比例收取佣金，为防止买家恶意悔拍，可能会要求竞买人缴纳保证金，但绝不会要求委托人（卖家）缴纳保证金，这是辨别真假拍卖最直接的标准。

林建立介绍，艺术品市场受审美潮流、经济环境等多重因素影响，存在天然的不确定性，正规拍卖行的专家会根据近期公开市场成交记录、藏品品相，给出审慎的估价区间，绝不会做出“保证成交”“保证卖到某某高价”的承诺。那些动辄给出百万元、数百万万元估值，远超藏品实际市场行情的，本质上就是为了击穿藏家心理防线，诱导其进入付费环节。此外，正规拍卖行不会主动通过陌生电话、私信联系藏家征集藏品，更不会刻意营造“稀缺买家”“私密交易”的氛围。

对于普通藏家而言，核验拍卖公司资质是必不可少的步骤。林建立建议，面对主动上门的拍卖行，可通过国家企业信用信息公示系统查询其工商登记信息，通过文物局官网查询其是否具备文物拍卖资质，对声称有“境外合作背景”的公司，要格外提高警惕，切勿轻信对方出示的复印件资质。同时，要拒绝任何形式的预付费用，无论是“保证金”“鉴定费”，还是“图录费”“出关费”，凡是在交易完成前要求支付款项的，都是危险信号。

2025年12月以来，北京、南京、成都等地公安机关都发布了文玩拍卖诈骗的防范提示，提醒群众不要轻信陌生电话、社交平台的藏品征集信息，不要被高额估值诱惑，签订合同时要仔细阅读条款，切勿签署霸王合同，同时要妥善保存沟通记录、付款凭证等，为可能的维权做好准备。警方还表示，如发现被骗，要第一时间报警，及时提供相关证据，便于警方开展调查。

据新京报